



# 守护黄河生态环境、宣传节水环保理念、传承弘扬黄河文化 行动起来，携手共建幸福河

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜 通讯员 冉基玮 文/图)前日上午,由市文明办、市志愿服务联合会指导,文化路街道办事处爱心联盟志愿者联合会组织的“携手共建幸福河”志愿服务活动在黄河花园口旅游区展开,来自40多个志愿服务组织的1000余名志愿者齐聚纪事广场。

黄河岸边,志愿者三五人组成一支小分队,清洁水源地;景区各条道路,志愿者向游客发放《郑州市文明行为促进条例》等宣传册,耐心讲解生活中节约用水、节约水资源等相关知识;来自市红十字水上义务救援队的志愿者宣讲防溺水等知识……

“我们每年多次组织志愿者开展此类活动,旨在动员更多志愿者参与其

中,保护好中华儿女的母亲河,携手共建幸福河,讲好‘黄河故事’,弘扬黄河文化。”活动组织方负责人表示。

据了解,“携手共建幸福河”项目实施以来,不断完善项目体系、拓展项目内容,将守护黄河生态环境、宣传节水环保理念、传承弘扬黄河文化等融为一体,特别是今年10月之后,致力于团结广大志愿者贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话精神,共同为打造“造福人民的幸福河”而努力。每年3月、5月、10月、12月是项目集中开展期,以郑州市“爱心联盟”为核心的各级各类志愿服务组织常态化推进,切实提高群众的安全意识、环保意识、文化意识。截至目前,共开展活动45场。



## “社区焦妈妈”:24年为百姓免费理发 ——记上街区朝阳社区支部党员焦淑芬

在上街区,有这么一名老党员,因为她那颗真挚、热情和善良的心,因为她几十年乐于助人的精神,因为她用平凡的双手谱写了一首不平凡的生命赞歌,让她可谓家喻户晓。她就是朝阳社区老党员焦淑芬,人们亲切地叫她“焦妈妈”。她先后荣获全国三八红旗手、河南省劳动模范、郑州市优秀共产党员等荣誉。郑报全媒体记者 李娜



### “把自己的余热奉献给社区居民”

1960年,14岁的焦淑芬来到上街区国营理发店,当上了一名理发工人。她年龄虽小,却很要强,当时就下定决心,要做一名技艺精湛的理发师,更好地为人民服务。20世纪60年代的上街区没有私人理发店,国营理发店也屈指可数,为尽可能多地给群众提供理发服务,焦淑芬每天早上总是

第一个来到店里,换好衣服就立刻忙碌起来,要一直忙到晚上9点才下班回家,每天工作十三四个小时。入党后,她工作更加积极奋进,月月超额完成任务。

1995年,焦淑芬退休后主动上门为社区的老、弱、病、残和家庭困难群众义务理发,退休24年来,她从未停歇,每年

为群众义务理发达数百人次,以实际行动践行“把自己的余热奉献给社区居民”的承诺。随着服务对象越来越多,焦淑芬为避免忘记上门服务时间,就把他们的名字、家庭情况、身体状况、住址和预定的上门服务时间都一一记在笔记本上,无论刮风下雨还是严寒酷暑,都按时上门义务理发。

### “每次来看到你们身体健康,就是对我最好的感谢”

家住夏侯社区八号楼的王培应已经80多岁,因脑血栓常年卧床。焦淑芬了解情况后,主动上门为老人理发,还为老人编排了理发时间表。每次到王培应老人家,焦淑芬都是跪着趴着给他理发。平时给一个人理发需要十几分钟,给王培应老人理发,却要花费半个多小时。每次理完发,焦淑芬都累得满头大汗,腰酸背痛。身边的人问她累不累,她总是笑着说“身体有点累,但心里充满了快乐,因为我又做了件好事”。

焦淑芬义务理发的对象多为老人和长期病人,她一直把他们当自己的亲人对待,从不怕脏、不怕累。住在22街坊二号楼的方忠祥,身患偏瘫,焦淑芬每次为他理完发还帮他洗脚、剪脚指甲、按摩小腿。方忠祥的老伴每次都感激地握着焦淑芬的手说:“让俺咋感谢你哩……”焦淑芬却笑着回答:“每次来能看到你们老两口身体健康,就是对我最好的感谢。”

随着时间的推移,除了义务理发,

焦淑芬发觉更多的老人不仅仅是需要生活上的照顾,更需要精神上的慰藉。住在鸿园小区的杨卫青老人自老伴去世后一直独自生活,焦淑芬每次上门为老人理发,都会帮他洗衣服,打扫卫生,陪老人唠家常,给老人精神上的温暖。朝阳社区赵春梅老人因患脑梗生活不能自理,女儿常年工作在外,焦淑芬除定期上门为老人理发外,还经常上门照顾她的生活起居,有时还帮助到医院取药。

### “为老百姓服务,不就是咱们入党的初心吗?”

焦淑芬除了积极参加社区的党员志愿服务活动,还热心帮助社会上的特殊群体。她在报纸上了解到上街区敬老院离城区比较远,很多孤寡老人理发不方便时,就带上理发工具主动找上门,义务给他们理发,这一干就是三年。有一次焦淑芬按照预定时间准备去为老人们理发,突然下起了大雨,由于敬老院在郊区,而且当时正在修路施

工,家人都劝她:“等天晴了再去吧。”她却说:“天晴了,还有更多的人等着我呢。”说完拿起雨伞就往敬老院赶。当她泥巴裹着裤腿出现在大家面前时,老人们感动地说:“闺女,下这么大的雨,你心里还想着我们,实在不知道该咋感谢,你真是个大好人啊”。焦淑芬常说:“人都会有老的一天,对待任何一位老人,我们都要给他们微笑,给他们帮

助。”她是这样说的,也是这样做的。

今年已经72岁的焦淑芬,由于长年累月站立工作,患有双腿静脉曲张,晚上关节疼得睡不着,她就用热毛巾敷一敷。然而这些并没有阻挡焦淑芬为大家服务的热情,她总是说:“我这点小病不碍事,能给大家服务是我最高兴的事。为老百姓服务,不就是咱们入党的初心吗?”

### 我省再添一家 三级甲等妇幼保健院

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 杜亚军)12月4日,省卫生健康委员会正式批准郑州市妇幼保健院为三级甲等妇幼保健院。继河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)之后,我省再添一家三级甲等妇幼保健院。

### 郑大一附院郑东医院工程 获国家优质工程金奖



本报讯(郑报全媒体记者 曹博 通讯员 王光晨 文/图)8日,国家优质工程奖总结表彰大会在北京国家会议中心召开,会议对2018~2019年度国家优质工程奖获奖工程进行了表彰。其中由中建八局等单位承建的郑州大学第一附属医院郑东新区医院工程荣获“国家优质工程金奖”,成为我省首个获国优金奖的房屋建筑类工程,标志着我省建筑行业高质量发展取得了阶段性突破。

郑州大学第一附属医院郑东新区医院位于郑东新区龙湖中环路1号,工程总建筑面积52.47万平方米,是一座集医疗、保健康复、医学科研、医学交流与合作于一体的世界上诊疗规模最大、国内首个5G医疗示范大型综合性医院,也是国家“一带一路”沿线对外医疗交流的窗口。此外,该工程设计引入村、街理念,科学划分7个功能区,实现地上及地下空间贯通、院内与院外交通连通,既方便引导患者有序就诊,又有大量开放空间。